

奇特“角怪”现身戴云山保护区



崇安髭蟾的眼睛有两种不同的颜色

在大家的印象中,蛙类都是冬天冬眠,春季复苏出来求偶产卵。可今天的主角,德化戴云山当地村民称之为“角怪”的蛙类却反其道而行,春夏秋冬气候条件好的时候躲起来不见踪影,11月份天冷了才出来求偶。且其蝌蚪要两三年,至少经过两个冬天,才能变态发育为幼蛙。昨日,记者从福建省德化戴云山保护区管理局获悉,经过多年寻找,他们再次发现了这种神奇“角怪”的身影。

□本报记者 陈明华 通讯员 陈忠周 林瑛瑛 文/图



崇安髭蟾长得怪,身体的淡紫配色比较吸睛。

一怪

眼睛呈双色 嘴唇上长角

据戴云山保护区管理局工作人员小黄介绍,“角怪”学名崇安髭(zì)蟾,是角蟾科拟髭蟾属两栖动物,为中国特有的珍稀蛙类,属于“三有保护”野生动物。这种蛙天生不怕冷,生活于海拔800—1600米林木繁茂的山区,常栖息在溪流附近的草丛、土穴内或石块下。崇安髭蟾不仅是生态环境变好的证明,还因为能捕食多种昆虫,本身也对森林病虫害起到除虫作用。

崇安髭蟾长得比较怪,身体的淡紫配色比较吸睛,名字有蟾但皮肤没有麻麻癩癩。它的眼睛也长得怪,眼睛有两种不同的颜色,眼球的上半部呈黄绿色,下半部呈深蓝色;瞳孔纵直,会随光线的强弱而缩小或放大,在强光下瞳孔缩成一条纵缝,好似中午的猫眼睛。

“角怪”的“角”,即上唇边缘、眼睛下方的那几个小刺,在学术上,称之为“髭”,即胡子。这些角质刺是雄性髭蟾的专属,繁殖期时,角质刺会因为激素刺激变得非常粗壮,成为雄性们争夺地盘和交配机会的武器。获胜者赢得配偶,待产卵完成之后,这些角质刺就会脱落。而对于幼年髭蟾和雌性,它们仅有不明显的“胡茬”。

二怪

冬天活动 蝌蚪三年才能变蛙

“角怪”的生儿育女时间更怪。大多数蛙类都是在春夏季产卵繁衍后代,冬季冬眠,而崇安髭蟾却在冬天交配产卵。根据记载,每年的11月中下旬,雄蟾一般选择水层较浅的石洞或石缝为产卵场所,在洞内极力鸣叫,招引雌蟾,抱对跨位。雌蟾大多在阴雨天的黎明前产卵,为防止卵被流水冲掉,便将卵黏附在石块底部。雌蟾每次能产200—500粒。产卵后雌蟾首先离开,雄蟾守候卵旁数天,当繁殖季节一过,在溪流中再也见不到它的踪迹。

崇安髭蟾的蝌蚪多在溪流缓流处或回水湾内,白天隐藏在石缝内,以苔藓、藻类为食,大约要在水里生活三年左右。其间它们要不断进食,变成大胖子,才有足够的能量变态成蛙,也因此

它们的幼蛙登陆时就比很多小型蛙类的成年体型还要大。三年的漫长蝌蚪生活,对于崇安髭蟾来说,风险是相当大的,一旦这期间水源枯竭,环境震荡,很容易集体死亡。好在它们采取了冬天繁殖的策略,这样至少卵不容易受到天敌的损害,且蝌蚪的基数足够大,存活后的个体数量也就有了相应的保证,让种群延续成为可能。

时隔三十多年 戴云山再现“角怪”

早在20世纪八九十年代,戴云山保护区就有关于“角怪”的记录,但当时调查人员只发现它的卵,并未找到成蛙。“几十年没有关于‘角怪’的记录,我们也想再确认一下,保护区内是否还找得到。”工作人员小黄长期进行保护区“两爬类”相关工作,此前在进行“两爬类”本底调查时,也没能发现“角怪”。于是,他们利用到保护区内的村落开展野生动物保护和综治平安宣讲时,将崇安髭蟾的照片给当地村民看,想问问他们是否有见过。没想到,其中一位经常在山里干活的村民一下就认出来:“这种蛙我们这里的山上有,我们叫它‘角怪’。”

11月22日下午,一位村民在戴云山一处偏僻山沟溪流听到“角怪”独特的“啊、啊”鸣叫声后,下到山沟溪流中翻石头寻找。最终,他在一块石头下发现一只“角怪”并将该信息提供给保护区管理局工作人员。

得知有“角怪”的信息,工作人员非常开心,立即赶到现场展开研究工作。这是一只雄性“角怪”,体长达到10.5厘米,在“角怪”家族中算得上是身强体壮的大家伙。它的上唇缘两侧,靠近眼睛的地方各长着一大一一小两个小角。

戴云山海拔高,冬季气温低,霜冻、下雪、结冰都是常事,“角怪”在这

种寒冷的气候中,还能正常活动觅食、寻偶、交配、产卵。可谓是长得怪,习性也怪。此次发现“角怪”的地方,是上次记录到“角怪”卵的上游源头处,是人迹罕见的深山中,距离最近的村子要走大约两个小时的山路。此次的发现,再次证实戴云山保护区内该物种的存在。

据介绍,崇安髭蟾的模式产地在武夷山。经过比对,此次在戴云山保护区内发现的“角怪”整体与崇安髭蟾相似,但体型、肤色等也存在一些差异,为了进一步确认是否为同一物种,工作人员已经对该“角怪”进行体液采样,将进一步做分子分析。

市民遗失物品 民警帮忙寻回

两个小时就帮忙找回了,太感谢了。”

无独有偶,近日,快递小哥小钟带着一封手写的感谢信来到金龙派出所,感谢民警帮他快速找回丢失的快递。原来,小

钟送快递时将快递放在电动三轮车上,到了目的地时,却发现车上的快递不见了。他怀疑送件途中箱子不慎滑落,便沿原路返回寻找,但未找到。值班民警按照其描

述的路线展开寻找,经过约2个小时的努力,发现丢失的快递被一名路过男子捡走。随后民警与该男子取得联系,经过沟通,也顺利将包裹取回。



柔性督导和谐治理 收集反馈共建共荣

“哎哟,你今天好漂亮哦,街道也要跟你一样漂亮哦!”帅哥啊,这电动车不能停走廊里充电的”“对对,我们要一起当文明人,要正能量”……跟着“段长”巡街,记者很快就感受到与执法人员巡街的“画风”迥异。

叶颖松介绍,长安街商户、店员以女性为主,“段长”和商户大多是老熟人,有平等的身份、共同的话题、长年的交情,“段长”发挥女性柔情,督导文明“丝滑”了很多。商户一般不会有对立情绪,较易接受、及时改正。为保护“段长”、消除后顾之忧,创城办、社区还为她配上“网格员”助力助威,协

助解决棘手问题,搬挪重物、电动车等。

段长巡街,文明督导之外,也收集反馈问题。这里地砖翘起来了,那几处公共区域滴水,街面需要定时清洗,清洗垃圾桶能不能避开高峰期,商户们有这些建议……“段长”们一边督导宣传,传递文明理念,一边收集反馈,整理成问题清单交给社区、创城办推动解决,以问题解决促商街和谐。“反馈的问题得到解决,我们更有成就感、更有动力。”“段长”、得尔路鞋店老板卓霞说,作为商街一分子,为商业街文明和谐贡献力量,既有参与感也有获得感。

“段长制”是南安在创建文明城市工作中试行的新制度,希望以此促进“文明经商 共建共荣”。南安创城办相关负责人介绍,“段长制”以“自主自愿、自管自治”为原则,以10—20商户为单位推选段长,身兼政策宣传员、信息收集员、纠纷调解员等多项职责,引导段内商户做文明的践行者、传播者和受益者,让更多商户参与商业大街的公共事务,助力文明城市创建,构建共建共治共享的社会治理新格局。南安正持续探索、总结、完善,在运行中成熟,适时推广,使之成为商户自治基础力量。

户熟悉,对街情民意十分了解,素质较高,有引领力。“我们首先从自身做起,管好自己的门店。”李梦云是长安街劲霸男装店店长,每天布置工作时,总不忘让店员注意文明用语,做好店内外卫生。利郎男装店店长陈丹凤是另一位“段长”,她向店员强调,“顾客扔了,就等于我们扔了”。在店内,她和店员引导顾客将垃圾放入店内垃圾桶;走出店铺,则为行人指引垃圾桶位置;见地上有垃圾,便躬身捡起来。

“自己做好让别人看是第一步,引导别人一起做好是第二步。”南安创城办相关负责人介绍,“段长制”看中的正是“段长”人熟、地熟、工作易于被群众接受的优势,发挥他们的力量,对商户、群众有引领、激发作用。

长安街二楼“段长”、德邻阁茶业店老板黄琼慧对此深表认同。作为老商户,她很清楚二楼步行街监控较少,卫生死角会多一些,因此不时带领周边商户一起清理垃圾。她和商户们讲:“我们在这里开店做生意,卫生环境、文明氛围好了,受益的还是我们商家。”

本报讯(记者王丽虹 通讯员许月琴 林晓瑜)近日,市民陈先生向鲤城公安分局开元派出所求助称,他运送设备途中,不慎将价值千元的话筒遗失。

民警立即展开调查,沿着陈先生的活动轨迹寻找,经过摸排走访发现,话筒被环卫工人捡走,民警立即联系对方寻回话筒。找回失物的陈先生兴奋不已,他高兴地说:“本来我都不抱希望了,没想到警方

成功故里 创城惠民

商户“段长”来巡街 引领文明促和谐

□本报记者 黄耿煌 陈灵 通讯员 苏开明 尤朝英 文/图

“阿丽啊,生意好吗,这衣架不能摆店外哦。”11月29日,李梦云像往常一样走出自家店铺,边巡街边督导文明。

谈笑间,她和店主阿丽一起将衣架搬入店内,随后又递过去一本《南安市民教育文明卡阅读本》的宣传手册。阿丽边搬边笑道:“瞧我这记性,下次你再来看看,我肯定不会摆在店外。”

李梦云是南安市长安街10名商户“段长”之一。今年9月14日,南安创城办组织溪美街道、白沙崎社区以及长安街商家代表召开座谈会,在长安街试行“段长制”。最终,推选出10名商户志愿者作为“段长”,引领段内商户一起参与文明城市创建、参与社会治理。

商户“段长”带头示范 店内段内引领文明

李梦云9年、陈丹凤10年、卓卓霞12年、黄琼慧15年……白沙崎社区居委会主任叶颖松介绍,首批10位“段长”都在长安街有5年以上的稳定经商履历,和周边商

全省50名养老 护理能手泉州竞技

本报讯(记者陈明华)2日上午,2023年福建省养老护理职业技能大赛开幕式在泉州轻工职业学院举行,大赛将于5日闭幕。来自省内9个设区市和平潭综合实验区共50名选手展开竞技,其中泉州代表队有5人参赛。

此次大赛分两轮举行,9个设区市和平潭综合实验区共50名选手参加第一轮竞赛,第一轮竞赛成绩前10名选手进入第二轮竞赛。获得省赛总成绩第1名的选手,可认定为本职业的高级技师技能等级;获得第2—10名的选手,可认定为本职业的技师,已具有技师技能等级的,可晋升为本职业的高级技师。对省赛成绩前两名的选手,向省人社厅申报“福建省技术能手”;成绩第1名的选手,向省总工会按程序申报“福建省五一劳动奖章”,女性获得者,符合条件的,同等条件下优先向省妇联推荐参评“福建省三八红旗手”;成绩前五名的选手,向省总工会按程序申报“福建省金牌工匠”。

此次大赛由省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、省妇女联合会共同主办,泉州市民政局、晋江市民政局、泉州轻工职业学院、晋江市社会福利中心协办,福建省前沿职业培训学校承办。

近年来,我省养老服务体系不断健全,连续7年将养老列入省委省政府为民办实事项目,养老政策进步指数居全国前列。本次的核心是服务,服务的核心是人才,此次大赛的举办,是对我省养老护理职业技能水平的一次全面展示和检验,同时也为养老护理行业提供交流学习的平台。

泉州市深化精神文明创建 关爱未成年人健康成长

三名未成年人 驾车上路被查



本报讯(记者黄帆 通讯员庄小强 文/图)为确保道路交通安全形势稳定,预防和减少涉未成年道路交通事故发生,丰泽交警持续以高压态势严查未成年人无证驾驶的违法行为。近日,丰泽交警将近期查获的部分未成年人驾车案例予以曝光,望广大交通参与者引以为戒,自觉遵守道路交通安全法律法规。

近日,丰泽交警根据研判信息,发现一部黑色特斯拉牌小型轿车驾驶员在非丰泽区云鹿路路段,涉嫌实施未取得驾驶证驾驶机动车的违法行为。丰泽交警大队一中队民警进一步研判后,将驾驶员黄某航及其监护人传唤到案接受调查。经询问,黄某航系未成年人,其无证驾驶的特斯拉牌小型轿车是托付朋友王某鑫从一家汽车租赁店租来的。黄某航明知无证驾驶是违法行为,却依然抱着侥幸的心理驾车上路,民警对其进行严肃批评教育,并责令其签署安全承诺书。黄某航表示,已经认识到无证驾车的危害性,将深刻吸取教训,今后一定遵守交通安全法律法规,安全驾驶,文明出行。

无独有偶,近日,丰泽交警四中队接群众报警称:中心市区丰海路有未成年人涉嫌无证驾驶,车上还载有乘客。接到报警后,丰泽交警大队四中队民警立即展开调查。根据群众提供的线索以及视频巡查材料,丰泽交警大队四中队民警成功锁定违法嫌疑人员姚某与周某,二人均为未成年人。民警立即通知两人及各自监护人到案。经了解,11月25日23时许,姚某与朋友周某相约驾车上路“练手”,姚某私自从家中拿走车钥匙,驾驶小型轿车在丰泽区泉南路、东梅路等周边道路行驶,两人驾车时长约两个半小时。姚某与周某明知无证驾驶是违法行为,却依旧抱着“好玩、练车”的心理驾车上路,民警依法对周某进行处罚,并责令两人签署安全承诺书。

交警提醒:未成年人在没有接受专业驾驶培训且心智尚未完全成熟的情况下,驾驶机动车上路,不但触犯法律规定,而且严重恶化道路交通环境,给公共安全带来极大威胁。家庭保护是未成年人保护的重要环节,警方呼吁各位家长,认真履行监护职责,加强对未成年人的教育引导,不可纵容未成年人驾驶机动车。

